



济宁太白湖新区“项目落实年”融媒报道

济宁市儿童公园(西区),今年10月份有望开园迎客

# 分设动静活动区,市民选择多

文/本报记者 马云雪  
图/视频记者 孙逢辉  
通讯员 孙京

从场圃、乐圃、植圃、动圃、苇圃五圃划分,到打造儿童游戏创智、科普教育、运动健身、城市庆典、户外休闲等多元主体性活动,备受市民关注的济宁市儿童公园(西区)即将正式开园迎客。升级后的济宁市儿童公园,将成为类似城市中央公园的区域级“绿芯”,引领老城区和太白湖新区之间“缝隙”地带的更新与发展。



儿童公园航拍图。

## 紧锣密鼓忙施工 预计10月份正式开放

6月26日,位于车站南路的济宁市儿童公园项目施工现场一片热火朝天,往来市民对这个项目无不期待。“经常看到运送树苗的车辆进出,也不知道项目进度如何。”市民杨先生告诉记者,虽然如今项目还未正式开放,但周末仍然有来自各县市区的市民前来游玩。而对家住锦绣花园小区的居民王女士而言,她则希望家门口的公园赶紧开园,以后又多了个散步健身的好去处。

在施工现场记者看到,各类机械正轰鸣不止,伴随着400多名工人忙碌的身影,这座原本陈旧的园子正焕然一新。从路面的重新铺设到原有假山的改造升级,一座现代化综合公园正拔地而起。

济宁市城建投资有限责任公司现场管理人员刘怀旭介绍,济宁市儿童公园是济宁市委市政府2017年确定的城镇园林绿化建设重点项目,是在原南郊动植物园原址上升级改扩而来。目前,项目已提前一个月完成2019年上半

年任务。其中,桥梁主体工程全部完成,建筑工程完成50%,乔木种植完成90%,其它附属工程完成50%,西区力争在2019年10月份面向市民开放。

太白湖新区建设指挥部综合办公室副主任陈运动说,项目位于车站南路以东,工联路以南,火炬路以西,诗圣路以北,建设用地48.7公顷(730亩),项目总投资约7.42亿元。本项目利用现状条件打造儿童游戏创智、科普教育、运动健身、城市庆典、户外休闲等多元主体性活动,使之成为类似城市中央公园的区域级“绿芯”,引领老城区和太白湖新区之间“缝隙”地带的更新与发展。

### 一轴一环多圃形式 创造城市生态文化场

项目以一轴一环多圃的形式构建室外公众活动区、儿童游戏空间和科普展览馆等服务设施。公园划分了五圃,即场圃、乐圃、植圃、动圃、苇圃。每个均满足了相应的城市活动功能及城市生态和文化功能。

场圃为公园的重要轴线,

使公园的多圃连接成为一体,起着重要的联合作用。整个公园的活动由一条环形绿道所联系,使西侧的乐圃,中间的植圃及场圃,东侧的苇圃通过环形绿道依次结合起来。同时,把各种景观活动相连接,创造出一个有机的“圃”的城市生态文化场所。

同时构建室外公众活动区、运动空间、儿童游戏空间、静谧的林间场所、室外小剧场和科普展览馆。其中,一轴即以场圃为公园的重要轴线,使公园的乐圃、植圃、动圃、苇圃链接成为一体,起着重要的联合作用。同时场圃中也设有各种景观节点,驳船码头、水岸央庭、城市舞台、艺术灯光、山水之间、场圃央绿、亲水广场、学智四塔(以触、视、听、嗅四感对应游戏、世界、文化、自然四个主题的游戏科普功能)。城市拓展轴将承载着未来城市多个文化活动功能需求的户外开敞空间,从而构建整体的公园景观结构,并展示于人们眼前。

一环即整个公园的活动由一条环形绿道所联系,使乐圃、植圃、场圃、苇圃通过环形绿道有机的结合起来,并把各种景观活动相连接,创造出一

个有机的“圃”的城市生态文化场所。乐圃主要以儿童活动为主要内容,在其中孩子们不仅可以在各种游戏活动中游玩。植圃保留了现状植物,以圃苑廊桥从林中穿过成为了乐圃和植圃的空中廊道。在植圃中设置多块活动区域,用于植物科普、趣味活动、亲子活动、户外运动等各种景观活动。

动圃即主要以篮球、网球、足球体育活动为主,并在其中添加休闲景观,以满足人们对体育文化的需求。苇圃即园中以苇秧月色、荷香月色、林泉履道、八宝屏岚、东湖蝉鸣、芳草怡天景观为主,构建了一个生态和谐的苇圃景观园。

### 设置动态静态活动区 开放式公园更便民

为最大程度满足市民多样性的日常城市活动,公园活动区总体分为动态活动区和静态活动区两大部分。动态活动区包括儿童乐园、运动场、公共剧场等。静态活动区包括科普园区、休闲林带、湿地观赏区等。动、静各个区又由主要公园环路和区域性

的步行体系紧密相连,让市民达到最佳游园、活动体验。

同时公园入口不设任何障碍,入口空间与城市道路连接,让市民能方便、迅速的置身于公园内部空间。同时,公园内部的各个功能空间也完全对外开放,并由系统的步行空间将其相连。分为东西两侧,通过环形天桥将两侧连接,方便市民游玩。

刘怀旭说,公园针对不同年龄段的儿童合理规划儿童活动游乐区、体育健身区、滨水景观区、植物观赏区、室内游乐场。利用园区猴山和熊池两个下沉式的地貌,规划了攀爬式的儿童活动游乐区。游乐设施有挑战性但不危险,摒弃快餐式游乐,鼓励孩子自我探索自我体验,儿童活动场地采用明快的色彩吸引儿童的注意力和参与度。

同时,园区内设有健康步道,在突出儿童活动主题的同时也能满足各年龄段人群的体育健身、休闲娱乐、文化交流等需求。此外,公园最大限度保留了已成规模的树林,因地制宜整合现有树种,规划营造植物景区,结合园区内的新运河支流及苇子河对水系进行梳理。



济宁市儿童公园项目备受瞩目,针对目前市民们关心的问题,济宁市城建投资有限责任公司现场管理人员刘怀旭接受了记者的专访。



扫码看视频

## 济宁市城建投资有限责任公司现场管理人员刘怀旭 新园区水面拓展六万余平方米

记者:施工过程中遇到了哪些困难,如何解决的?

刘怀旭:济宁市儿童公园项目工期紧,任务重,项目加班加点,因体量大,涉及的物料材料等诸多,需提前统筹。其中,树苗栽种就是其中一项。需要现场派专人对树苗进行养护。不仅需要降尘遮阳网,还需要保护温度,确保成活率。

此外,在特殊情况下,尤其是土方作业期间,夜间施工不停歇。如今升级改造后的儿童公园,不仅比原来功能更加齐全,占地面积也更大。其中,水面拓展了六万余平方米。

本报记者 马云雪



儿童公园规划图。